

## 泰北音樂營行程

2008年3月13日深夜，台總海外志工團一行六人興奮的抵達曼谷機場，欣見發哥與武成文傳道來接機。拖著三件鍵盤樂器與音響、電腦、隨身行李等滿滿一車的人員與物品，抵達曼谷教會，躺下睡覺時已是14日凌晨2點；一早7點風塵僕僕的趕了近十六小時才抵達泰北美展中心。15日是安息日，兵分三路，一批前往民模教會參與兒童宗教教育並成人聚會，一批到利凱教會領會，第三批則留守美展中心與喻思婷老師和她的學生，一起安息日下午聚會。傍晚時分，志工團與學生一起商討伙食內容，並一起前往市場採購伙食、日常需用物品，興奮等待計畫中的音樂營到來。

16~20日於泰北美展中心展開第一次「泰國真耶穌教會音樂營」，有五位志工團人員，台灣來此任教於建華高中的喻思婷老師、武成文傳道、司機發哥和專職翻譯姜阿囉等共八人，參加學生有五位高中生（原定十一位），全部是華人未信主學生。每天有上、下午的分組讀經分享時間、樂器合奏、分組鍵盤樂器、作曲、體驗教學、詩歌歡唱、福音聚會、祈求靈恩與詩歌佈道、成果發表等活動。

因為學生是雲南來此的華人，活動特色有：全部用華語上課、談福音、教音樂；高中學生上課專注、用心，聽《聖經》道理、福音課程時幾乎是目不轉睛，學習音樂認真勤奮，課餘時間常見守著鍵盤繼續練習；學生背景大都是家境艱苦，家長外出工作，有的孤單與祖母同住，有的

# 泰國

文·照片／螺絲釘

# 音樂營來去

福音專欄  
聯總

高中學生上課專注、用心，  
聽《聖經》道理、福音課程時  
幾乎是目不轉睛，學習音樂認真勤奮。



▲曼谷教會音樂營合照

要獨立照顧四位年幼弟妹衣食起居，所以他們都很吃苦耐勞、彬彬有禮；共同生活，沒有依賴任何外來同靈煮飯，常是下課時間大家到廚房準備幫忙，除了志工盧昆德弟兄全力幫助伙食、採買外，大部分時間是師生一齊動手，十足生活教育的音樂營。

## 曼谷音樂營鳥瞰

21 日早，志工團來個泰北教會巡禮，坐上發哥的箱型車，一路青山綠水、白雲悠悠，閒雲野鶴般輕鬆自由的心境，約莫一個小時來到民模教會，只見小鳥依人般的袖珍茅草屋展現眼前，武傳道徐徐敘述剛成立的教會：一年來每安息日如寡婦獻上小錢般辛辛苦苦奉獻的一萬多泰銖，由全村的人胼手胝足蓋起來的教堂，現在聚會人數是小孩四、五十人，大人六、七十人（受浸人數是五十人）。接下來看到被出賣、信心軟弱的阿右阿乃買、賢宅買教會，真是給海外志工團一個美好的功課。

曼谷教會音樂營順利於 3 月 23~27 日舉開，未信主孩子八位、主內六位、大人約八人、志工團加上喻思婷七人，還有周志國傳道夫婦共三人參加，課程與泰北音樂營雷同，只是學生每天回家，早上九點上課。

上課對象以主內老師與學員為主，全部學員每天回家睡覺，上課顯得不如泰北學生認真。但是這樣的課程對他們還真是生命中的第一遭，興奮之情溢於言表，又是邀請未信青年學生（七位是高中學生）來參加，教會裡外充滿歡樂氣氛。成果發表的音樂錄音並製作 CD 時，大家滿心興奮與期待，第四天晚上增加一次教會門口詩歌佈道，第五天晚上起，一連三晚臨時舉辦華文教學佈道，最高出席人數時有十五位青少年和孩子，教會又臨時決定即日起每星期五聚會前有一小時華文教學佈道。

## 泰國音樂營緣起

2007 年 10 月由台總四位志工人員自費前往泰國協助宗教教育講習工作，期間於盤甲岱和民模教會舉辦兩次講習，發現本地青年喜愛音樂，青年事工亟待努力，以及整體泰國需要加強向華人

宣教，尤其泰北地區一直停留於僅向阿卡族宣道，未來教會發展會是瓶頸。巧遇嘉義大學畢業學生喻思婷，報名經濟部國際合作發展基金會（簡稱國合會）海外志工教師甄聘，被差派來泰北建華高中教書兩年；十二月又因為傳道生病，蕭榮燦執事奉差派來泰國協助駐牧，與此地武傳道、曼谷負責人商討、確定利用三月間此地學生暑假期間舉辦



▲曼谷教音樂營樂器合奏上課情形  
▼曼谷教會音樂營分組查經



▲曼谷教會門口音樂成果發表——詩歌佈道  
▼泰北美展與高中生慕道同學一起查經



HS0807@ 版權所有



HS0807@ 版權所有

泰北、曼谷兩梯次音樂營佈道工作，並於十月間  
寒假期間舉辦泰北、曼谷兩梯次英語營佈道工  
作，加強華人青年佈道，並藉機會挑旺曼谷教會  
青年事工與團契事奉。

## 音樂營志工簡介

自從 2006 年台總協助菲律賓華人宣教起，台  
總開始成立這項海外志工團的組織，以及各項支  
援海外宣教工作，先是大專學生到馬尼拉的華人  
學校詩歌佈道，接著增加到馬尼拉協助華文教學  
佈道，和泰國協助教員講習訓練。2008 年起增加  
音樂營和英語營的佈道工作，需求人力也由大專  
生，增加退休教師、長執，以及海內外英語、華  
語、音樂、福音方面的人力。又因為這些開拓區  
的學生暑假、寒假時間與台灣、美國、英國等地  
區學校不一樣，英美、台灣寒暑假於 7~8 月和  
1~2 月間，泰國和菲律賓則為 3~5 月暑假，10 月  
和 12 月為寒假。所以除了來自全球大學生志工需  
求外，我們也極度需求各國退休、自由業等老  
師、長執、教會同靈的投入海外志工行列。

這次一齊前往泰國協助音樂營宣道的志工共  
有六位。第一位是美國休士頓教會邱弟兄，邱弟  
兄長年旅居大陸，住過曼谷三年，這次活動負責  
福音信息。第二位是台南歸仁教會盧弟兄，盧弟  
兄信主第四年，卻是愛主積極，十九天留泰期間  
積極協助見證主恩、泰北炊事、採購並關心青年  
學生生活信仰，積極風趣，是我們的精神人物。

第三位是美國園林教會的王姊妹，原為紐約  
皇后教會詩班指揮，美國雙碩士，專長合唱、聲  
樂和企業管理。去年暑假回台灣參加中南區舉辦  
的國際英語夏令營，這次又積極參與音樂營宣教  
活動，負責齊歡唱、分組鍵盤教學。第四位則是  
台灣的黃姊妹，她是宣道處的長期音樂志工，協  
助專輯 CD 出版不遺餘力，也在嘉義教會協助長期

▼泰北美展音樂營成果發表錄製學生演奏 CD



HS0807@ 版權所有



▲▼曼谷教會門口音樂成果發表——詩歌佈道



栽培鍵盤樂教學，培訓教會年輕司琴人才。這次音樂營她協助不少，有作曲教學和齊歡唱、分組鍵盤教學。

最後是蕭執事夫婦，蕭執事主要是音樂營策劃和各種聯絡工作，他也協助宣道處組織、訓練台總海外志工團，長期策劃、推動菲律賓的華人宣教工作。對於台總海外志工團的事工，以及菲律賓、泰國的華人、青年宣道事工除了長期於《聖靈》雜誌、《聯總簡訊》介紹外，也開闢 VMT 部落格以風趣、圖文並茂的方式介紹，向全球主內外人士介紹真教會志工服務的工作，趁機介紹教會的網頁，凡是對於這樣的事工有興趣的歡迎上網瀏覽。全球各國真教會同靈若進一步希望參與、了解台總海外志工團在菲律賓、泰國的華人、青年宣道事工，請與宣道處聯繫，或 Email 與蕭執事聯絡。<sup>註</sup>

## 音樂營的成果與展望

泰國人口約 6,500 萬人，華人約 2,000 萬。目前泰國各公立大學均設有中文系，供學生選修，各職業學校、中學、小學，以及國際學校也加開華文課程，華語已躍升為泰國第二外國語，僅次於英語。2006 年 1 月，泰國教育部決定將華文列為第一外語，學習華語文已蔚為風氣。所以具備很強的向華人宣教，或用華語教學宣教的潛力。當初要在泰國辦音樂營是衝著造就主內青年音樂能力，順便佈道。

第一次於海外地區舉辦台灣所熟悉的音樂營，看到這樣的活動深受華人學生及家長所喜歡，貧苦的華人學生用音樂來陶冶心性，宣洩壓抑的感情，作曲作詞中可以看到他們深深的思鄉、想念家人的情緒；學生對老師的尊重，聽講《聖經》、福音信息的專注。真的好久沒有在教會青年身上看到這樣的眼神，內心震撼許久不已；這樣的華人學生宣道真是意外的發現。

曼谷教會音樂營中看到主內一家團結合作，毫無間隙，不分負責人、信徒和青年，大家一齊為室外詩歌佈道努力，後來增加三晚的華文教學，最後一天有一位慕道的女孩禱告中見榮光。大家見神同工，倍感欣慰，也決定繼續於每週五聚會前有華文教學佈道。另外看到青年主動積極對外佈道，一反過去在教會各項活動上如客人般消極，使得這幾天中，教會顯得生動有活力。

在訪問信徒時，有位信徒很高興的答應將這種音樂營推薦給台灣僑界朋友，教會可以為僑界辦這樣的音樂營，服務社區人士並接觸外面，也讓社區人士接觸教會，這樣良性互動會對華人、青少年佈道有所幫助。同行的盧弟兄則認為，這種音樂營可於暑假期間在台灣教會實施，推動青少年佈道。其實不僅只適合於台灣、泰國，其他如韓國、日本、大陸都一樣值得推廣。



### 註

台總海外志工團長期協助推動菲律賓、泰國華人、青年宣道活動。2008 年宣道活動梯次如下，歡迎全球各國有意願了解、自費參加者，請上部落格網站參閱或 Email 與蕭執事聯絡：

- ◎2008, 2, 04-12 菲律賓青年詩歌佈道，對象 24 位大專、社會青年。
- ◎2008, 3, 13-28 泰國音樂營佈道，對象 6 位社會青年、退休老師、長執、福音同工。
- ◎2008, 5, 01-27 菲律賓華文教學佈道，對象 6-10 位社會青年、退休老師、長執、福音同工。
- ◎2008, 8, 13-27 菲律賓青年詩歌佈道，對象 24 位大專、社會青年。
- ◎2008, 10, 01-15 泰國英文營佈道，對象 6-10 位社會青年、退休老師、長執、福音同工。

( 部落格網站 <http://tjcvmt.blogspot.com>、<http://blog.roodo.com/tjcthai/>

Email:angus.danielsa.hinet.net)